



横琴新区在“大战大考”中践行初心使命

# 粤澳深度合作区建设擘画蓝图

早上8时,横琴大桥上车流如梭,不远处的横琴金融岛项目现场,安全帽、口罩、手套“全副武装”的工人们正有条不紊地开展作业……与澳门一水之隔的珠海横琴,吹响了抓项目、促投资、谋发展的“冲锋号”。

今年是落实“珠澳合作开发横琴”要求的开局之年,横琴在统筹做好疫情防控和经济社会发展工作这场“大考”中践行对澳合作的初心。

“在危机中育新机、于变局中开新局。”在横琴这片沃土上,粤澳深度合作区建设擘画蓝图,扬帆出征的号角依然壮阔嘹亮!

采写:本报记者 钟夏  
摄影:本报记者 李建东



横琴新区夜景。

## 硬核举措:牢牢把握疫情防控主动权

这是一场与时间的赛跑。面对突如其来的新冠肺炎疫情,横琴新区根据中央、省、市有关工作部署,将疫情防控工作确立为“一把手”工程,第一时间成立以区主要领导挂帅的疫情防控工作领导小组、指挥部,深入防控疫情一线,及时掌握疫情,及时采取行动,督导疫情防控工作,做到守土有责、守土尽责、守土负责。

从率先关停景区、文娱场所,到组建区、镇、社区三级防控网络;从加强口岸监测防控、落实重点地区人员排查,到对78名服务对象实施居家隔离“关爱行动”……横琴迅速成立区、镇、村居疫情防控工作专班,实行“一日一调度,一日一报告,一事一处理”;设立应急处置、安全管控、后勤保障等11个工作组,紧紧围绕每个阶段防控工作的重点领域和关键环节,拿出了硬核举措,跑出了冲刺速度。

“将社区管控做到最细、隔离措施做到最严、复工复产措施做到最实,横琴第一时间做好精准防控,牢牢把握疫情防控主动权。”横琴新区管委会主任杨川说。

哪里有困难,哪里就有党组织坚强有力的工作;哪里任务艰巨,哪里就有党员当先锋作表率——

“横琴外来游客多,防控责任重,关键时刻我不上谁上!”横琴新区疾病预防控制中心主任王心达从大年三十开始就扑在防疫消杀工作第一线,当好横琴的“健康守门人”,协助转移29名密切接触者到定点隔离场所。

“你好,请出示一下出入证!”在出入红旗村的通道前,横琴民兵应急排的队员韦广钦看到有夜行人人员通过,立即迎了上去。从受领疫情防控任务以来,他与战友们在这个岗位上连续奋战十多天,为大众筑起了一道疫情防控的“防火墙”……

10名区党委领导班子成员、10个区直部门分别挂点3个社区,负责督促指导、研判分析社区网格防控工作;18个单位党组织、140名党员组成抗击疫情党员先锋队;横琴民兵应急排集结18名民兵,24小时轮流坚守在一线,配合各社区网格员开展筛查排查、上门宣传、消杀消毒、体温检测等防控工作……

同时间赛跑,与病魔较量,一系列措施的出台与发布,把问题想得周全、把工作做在前面,为疫情防控赢得了时间,为复工复产提供了保障。

2月14日,横琴新区工商局出

台《关于应对新冠肺炎疫情帮扶企业共渡难关若干政策措施》,在商事登记、商标注册、融资审批等方面推出了10条便利服务措施,支持企业复工复产,共渡难关。

2月18日,《横琴一体化区域企业复工工作指引》正式发布,分为员工上班前准备、员工用餐管理、防控安全管理措施、防控跟踪管理措施四大部分,34条具体防控措施覆盖员工上下班、用餐、休息全过程,为企业及员工安全有序复工复产作出细致指导。

2月20日,横琴新区建设环保局印发《横琴新区建设环保局关于全力支持建筑工地复工的通知》,提出“简化复工程序、提前返工奖励、免费检测病毒、购买意外保险、优先保障物资、容错纠错免责”6项措施。

从横琴科学城项目到横琴国际科技创新中心施工现场,一个个重点项目伴随着复工复产纷纷按下“加速键”,令人感受到只争朝夕、不负韶华的奋发、奋进、奋斗精神。

“目前,横琴全区建筑工地复工185个,复工复产企业超过2000家,返岗员工超过8万人,纳入省、市重点的33个续建项目在3月初实现全部复工,复工率达100%。”

横琴新区管委会副主任吴创伟介绍说。

在粤澳合作中医药科技产业园,珠海丽凡达生物技术有限公司加速推进新冠病毒疫苗研发;在横琴·澳门青年创业谷,澳门大学博士陈天蓝与董毓率团队研发的病毒快检套装已经投入到一线应用……在这场全民战“疫”中,横琴科创企业表现亮点纷呈。

“得益于国家有关科研机构的大力支持,我们的mRNA疫苗、腺病毒载体疫苗、基因工程重组亚单位疫苗研制,都取得了重要的阶段性进展。”丽凡达生物创始人彭育才表示。

走进盈科瑞(横琴)药物研究院有限公司,空气中弥漫着清苦的中药香气。“目前我们正联合广州呼吸健康研究院钟南山院士团队,开展双黄连等雾化吸入剂和抗新型冠状病毒肺炎提供有效药物和解决方案。”盈科瑞横琴公司总经理高进介绍说。

“逆行”而上的医务人员、冲锋在前的党员干部、无私奉献的志愿者、埋头研发的科技人……如点滴微光汇聚成星海,合力绘就横琴战“疫”的最大“同心圆”。

## 活力复苏: 新经济、新技术、新业态 浪潮奔涌向前

到横琴寻找“新出路、新机遇、新希望”,正在成为许多澳门企业家和青年创业者的第一选择。截至今年4月底,横琴新区实有澳资企业2522家,较2019年底增长近13%,注册资本(金)达139.44亿美元。

新经济、新技术、新业态掀起的浪潮,奔涌向前……由横琴新区管委会与中科院计算技术研究所共同实施的“横琴先进智能计算平台项目”,计划建设3.92万平方米的先进智能计算大楼、通信机房、科研办公及展示区,以及AI服务器、智能计算云操作系统等人工智能计算平台,估算总投资额将达20亿元。

“‘新基建’项目打开的巨大想象空间令人振奋,将催化更多企业从事高科技、高质量的创新活动,并为这些企业‘起飞’和‘翱翔’提供跑道。”中山大学岭南学院经济系教授林江说。

从粤澳合作中医药科技产业园、横琴·澳门青年创业谷到横琴总部大厦,促进澳门产业多元发展的平台载体也按下了发展“加速键”。

去年1月,由全球领先的全面质量保障服务机构英国Intertek天祥集团与澳投(横琴)投资发展有限公司合资共建的珠海天祥粤澳质量技术服务有限公司(Intertek珠海公司)在粤澳合作中医药科技产业园正式开业。

疫情期间,该公司组织技术人员研发消毒剂检测项目,在创新转型中实现“逆势突围”,业绩与去年同期相比增长超60%。同时,该公司还积极制定多个“防疫指南”,为区内企业复工复产安全提供支持。

“未来,集团将继续立足横琴、服务澳门、辐射粤港澳大湾区,从食品、化妆品、保健食品、原料药等方面进行探索研发,为提升粤港澳大湾区的医药健康产业质量标准、增强国际竞争力提供有力的支持。”Intertek珠海公司副总经理黄珍海表示。

一个活力复苏的横琴,正如满城绽放的凤凰花,热烈而舒展。

初夏的清晨,芒洲湿地公园珍稀鸟禽的鸣啼唤醒了“沉睡”的横琴国际休闲旅游岛;花海长廊的空气中,洋溢着花香诗意;长隆海洋王国、星乐度·露营小镇的阳光下,充满着生态活力……

去年3月,国家发改委批复《横琴国际休闲旅游岛建设方案》。一年多来,星乐度·露营小镇二期、狮门娱乐天地、丽新横琴创新方、励骏庞都广场、中国紫檀博物馆横琴分馆等文旅项目相继落成;中国国际马戏节、WTA超级精英赛、横琴音乐节、澳珠烟花汇演等活动赛事圆满举办,进一步扩展了休闲、运动、旅游元素。

春节前夕,受新冠肺炎疫情疫情影响,横琴在全市率先发文,要求停止所有的大型活动、演出,甚至景区全部暂停或取消;区内文旅企业主动担当,第一时间按下“暂停键”。

随着我国疫情防控形势持续向好,横琴文旅产业逐步“重启”。由横琴新区社会事务局制定出台《横琴新区应对疫情促进旅游市场消费扶持措施》,提出将新增投入6000万元资金助力横琴旅游市场恢复,旨在减轻旅游企业经营损失,拉动内需提振市场信心,帮扶旅游企业逆境突围。

疫情过后,民生为要。伴随着各种要素加速聚集,产业发展能级提升,宜居宜业宜游的优质生活圈加速打造,浓浓的“烟火气”扑面而来,更为横琴增添了生机与活力。

16个商铺、48个摊位、200个停车位、占地面积1万平方米,从果蔬海鲜、鸡鸭牛羊到别具风味的特色小炒、琳琅满目的日用百货,各类商品应有尽有……4月15日,这家位于横琴新区子期北路、励骏庞都广场西侧的“物业集市”正式开业,吸引了许多横琴居民。

“让老百姓能买到新鲜的蔬菜水果,让商户有生意可做,让城市管理秩序更和谐,就是我们打造‘物业集市’的初衷。”横琴新区综合执法局局长赵振武说。

近年来,横琴新区先后改造建设了“银鑫花园创意集市”、“十字门集中心”和“物业集市”,在极大地方便居民生活的同时,也为基层工作者提供了良好的置业环境。



横琴一角。



横琴全区建筑工地复工率达100%。

## 冲刺速度:全力以赴推进珠澳合作开发横琴

从妥善安置港澳居民到共同开展临床医治,到全力配合澳门做好出入境管控工作,珠澳疫情联防联控机制高效运作;与此同时,澳门银河娱乐集团、东西汇(横琴)发展有限公司、励骏庞都广场等纷纷送来源源不断的援助……

2月10日,在广东省政府新闻办疫情防控第十六场新闻发布会上,珠海市委副书记阎武曾这样形容:“珠澳之间搭建了一座同心桥,织起了一张联络网,一双情谊之手紧紧相握。”

春回大地,万物复苏。3月18日,横琴口岸澳方口岸区及相关延伸区旅检区域正式移交澳门;3月30日,随着最后一块“拦路石”被炸开,大横琴山隧道(一期)正式贯通;4月9日,横琴“澳门新街坊”项目用地正式签约……

“横琴的港澳项目,尤其是对澳合作项目多、范围广、责任重大,我们千方百计为澳门企业及对澳合作项目复工复产创造有利条件,全力以赴做好珠澳合作开发横琴这篇文章。”横琴新区党委书记牛敬说。

连通澳门和珠海的横琴口岸是促进粤澳深度合作的重点工程,投入使用后年通量预计达8000万人次。复工复产按下“快进键”的背后,凝聚着横琴促进澳门经济适

度多元发展的合作初心和使命担当。资金扶持、租金补贴、天使投资、人才奖励……3月初,横琴新区澳门事务局发布《关于进一步支持澳门青年在横琴创新创业暂行办法的实施细则》,并启动办公场地租金和物业管理费补贴受理工作,帮助在横琴创业的澳门青年应对疫情影响,助力企业快速复工复产。

4月9日上午,横琴“澳门新街坊”项目《国有建设用地使用权出让合同》视频签约仪式在澳门与横琴两地同步进行,横琴新区管委会向澳门都市更新股份有限公司签约出让总占地面积约19万平方米的“澳门新街坊”项目用地。

十年来,横琴不断探索与澳门开展跨境民生领域合作,先后制定和出台了包括澳门单牌车入出横琴、澳门专业人士跨境便利执业、澳门常住居民参加珠海医保试点、澳门企业跨境办公、开通免费跨境通勤专线等一系列措施,两地社会民生领域合作不断深化。

时隔数月,广东省政协委员、澳门中华总商会青年委员会主任、东西汇(横琴)发展有限公司董事长马志达,终于又来到熟悉的横琴口岸。他提前做了核酸检测,办齐材料后几分钟便顺利通关。

这是5月18日,马志达